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Kleine Anfrage

Allgemeiner Teil des Sozialversicherungsrechts (ATSG)

Frage von Landtagsvizeprasidentin Gunilla Marxer-Kranz

Antwort von Regierungsrat Manuel Frick

Frage vom 06. Marz 2024
Im Jahre 2015, also vor fast zehn Jahren, wurde erstmals das Anliegen zur Einfliihrung eines ATSG, eines

allgemeinen Teils des Sozialversicherungsrechts, an die Regierung herangetragen. Seit fast zehn Jahren wird an
diesem Projekt gearbeitet. Die Regierung nennt dabei als grésstes Hindernis die Klarung der Frage, welche
Instanz respektive welches Gericht als einheitliche Beschwerdeinstanz flir Sozialversicherungsangelegenheiten
zustandig sein konnte.Sodann wird auch im Regierungsprogramm 2021 - 2025 festgehalten, dass die
Einflhrung eines Gesetzes Uber den allgemeinen Teil des Sozialversicherungsrechts (ATSG) und die
Professionalisierung der Gerichtsbarkeit im Sozialversicherungsbereich geprtft werden sollen.Darauf hat der
Gesellschaftsminister im Juni 2023 die Aussage getatigt, spatestens im Frihjahr 2024 den Bericht betreffend
den allgemeinen Teil des Sozialversicherungsrechts sowie samtliche betroffene Einzelgesetze in die
Vernehmlassung zu schicken, um sodann Ende 2024 den entsprechenden Bericht und Antrag im Landtag

diskutieren zu kénnen. Ich habe hierzu zwei Fragen:

* Gerne wisste ich den Stand hierzu und ob dieser Zeitrahmen, den uns der Gesellschaftsminister im letzten
Jahr gegeben hat, eingehalten werden kann?
* Wenn nicht, woran liegt es und wie gedenkt das Gesellschaftsministerium hier weiter vorzugehen? Ganz

konkret, wann liegt der Vernehmlassungsbericht vor?

Antwort vom 08. Marz 2024
Zu Frage 1:
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Derzeit wird an der Kommentierung zu den Gesetzesentwlrfen gearbeitet. Diese fallt umfangreich aus, da in
Bezug auf die einzelnen Artikel jeweils die Uberlegungen im Detail dargelegt werden, die zur Ubernahme bzw.
zur Abanderung einer Bestimmung im Vergleich zur Schweizer Rezeptionsvorlage des ATSG gefiihrt haben.
Damit wird transparent dargelegt, in welchen Fallen Rickgriff auf die Schweizer Literatur und Judikatur
genommen werden kann und in welchen das nur bedingt mdglich ist. Zudem muissen die mit dem ATSG zur
Anwendung kommenden Verfahrensbestimmungen in Beziehung zu den heute in Liechtenstein geltenden

Verfahrensbestimmungen gesetzt werden.
Zu Frage 2:

Verzdgerungen in der Ausarbeitung der Vorlage sind auf verschiedene Aspekte zurtickzuflihren. Geplant ist, den

Bericht noch im Laufe des Jahres in Vernehmlassung zu geben.
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